

国考改革“似小实大”有深意

学者认为,招考政策的变化最好提前告知

》聚焦

昨天快报报道:国考网上报名已经结束,最热门职位的招录比达到了4728:1。面对国考路变窄的情况,一些毕业生开始“掉头”找工作。

同日,新京报报道:公务员考试研究专家分析认为,今年公务员招录政策的改变“似小实大”,很有深意。

1. 中央机关及其省级直属机关招录具有两年以上基层工作经历人员的比例从70%上升到85%。

分析:选拔应届毕业生去基层锻炼,再定向招考,体现了国家对基层经历的重视,对大学生的引导。大学应届毕业生流动性较大,相比之下,有基层工作经历的满意度和稳定性都要高。基层经历将越来越受重视,预计到2012年,除少数职位外,这些机关会要求全部职位具有两年以上基层工作经历。

2. 常识判断模块增加了对社情、民情的考察,言语模块增加了语句表达,数量关系模块也从侧重技巧转向侧重能力等。

分析:该调整体现了以人为本的政策导向。希望学生们注重现实生活经历,灵活掌握。其次,应届硕士毕业生和博士毕业生报考年龄放宽至40周岁,而且报名时直接与招录机关联系,增加了考生笔试之前与机关的接触机会,有利于国家更大范围地去选才。

3. 规范管理,打破“学而优则仕”的传统。

分析:今年政策出台前,有关村官加分各个省的政策是不一样的,现在各省都取消加分,就体现出规范管理了。从工人、农民中试点招录公务员是对等级制度的一记重锤,打破了那种“学而优则仕”的传统思想观念。

》观点

“基层经历是很重要,但都要求在基层工作几年就不是特别恰当了。”

——北京大学政府管理学院教授徐湘林

“加分取消后村官虽然可以定向招录,但我觉得这种定向不应搞得太多,比例不应太高,否则也不会太公平,长期这样做也不太好。”

——国家行政学院教授许耀桐

“原来我们都是干部化管理,比较粗泛。而现在对公务员职业技能的要求是很高的,招录工人、农民对这种职业化和专业化提出了一个很大的挑战,而工人、农民能不能满足这种要求还有待观察。”

——中国社会科学院政治学所行政管理研究室主任贠杰

》对话

国考每年都会出现“冷热不均”的情形,但“热门岗位”的招录比却是年年刷新,而一些招考政策的变化也带来了不小的影响。怎样看待国考中的一些新情况、新变化?学者刘青作了一番分析。



刘青
江苏省委党校法政部副教授

尽管很热,但是考公务员也是理性选择

现代快报:一个岗位几千人竞争,是最抓眼球的新闻之一。

刘青:人是“最经济的人”,这种选择是最优选择。这么多年轻人都报考反映了就业趋向,毕竟就业难,获得好的机会也难,而公务员无疑是好的就业机会。

现代快报:有网友问,考公务员是不是太热了点?要不要降温?

刘青:考公务员也是他们的

一种理性选择,他们的心理有足够的预期,这年考不上,大都不沮丧,也有“来年再战”的计划。要说深层次原因,大学生自我价值当然能从报考中得到体现,同时我觉得也有副产品,就是公务员职位成为身份性的标志。

现代快报:一个岗位几千人竞争,机会微乎其微,但大家还如此热衷,为什么会出现这种情况?

刘青:几千人抢一个岗位,通常这个岗位要求的条件比较普通,考生这样选择是避嫌就易。其实和动辄几千人报名的岗位比,一些岗位要求的条件也差不多,但是却没有出现这种千军万马争一岗的情况,这是大家进行博弈的结果,认为某个岗位是冷门的,都去报,往往就抬高了报名人数。

无工作经验直接进机关,难成通才型官员

现代快报:今年,中央机关及其省级直属机关招录具有两年以上基层工作经历人员的比例从70%上升到85%。

刘青:招录公务员的政策变化多,不利于学生掌握,因此有值得商榷的地方。我觉得最好是提

前告知,早个几年宣布,再逐步实现比例的变化。

现代快报:有专家认为,要求基层工作经验“过于一刀切”,那么,对公务员该不该有工作经验的要求?

刘青:对于一名公务员来说,还是应该有一定的工作经验,直接进入机关,缺乏对社会的一般性经验,要成为通才型的官员,就有困难。

现代快报:10月25日长江日报一篇评论认为,“人才向政府集中增加社会负担”,您怎么看这个问题?目前能不能说最好的人才集中在国考?

刘青:我国有这样的传统:最好的人才在政府。但现在最好的人才的分流,大体上有这么几个方向:一是去国外留学,二是进入外企,三是进入政府部门。由于政府部门是集中招聘公务员,人们对这种“热”有直观的感觉,其实,外企也经常集中招聘。

现代快报:4月25日,全国13个省(市、自治区)同时举行了公务员考试。

刘青:这样一来,整个社会都节约了成本,我觉得应该这样组织考试。

快报记者 刘方志

》学者视线·肖余恨专栏

官二代“面试无敌”无药可治了吗

云南会泽县公务员招考中,副县长之子以综合成绩第一名被录取。这并不是此事引起关注的焦点,而是此人的笔试成绩位列倒数第三,面试成绩却第一,两下综合成绩第一成功被录取。

(综合《都市时报》25日报道)

当地人事部门在回应舆论质疑时,信誓旦旦地说,招录是严格按照有关程序和规定来执行的。然而,和历次类似事件给公众的印象一样,这又是一起借面试拔分而昂然入选的官二代“入仕图”。

已经记不清有多少起这样的事件了,也无须举例。大凡这类事件,总是留给公众许多悬疑和质疑的空间:为什么官二代们,无论他们在笔试中落后多少分,但总能在面试中找回来?

有关部门总是强调程序无瑕。然而,程序在一定意义上,已

经成为暗箱操作的工具,成为掩人耳目的道具。在貌似完备的程序之中,操作者可以掌控核心信息,有意识地利用貌似公正的程序,来规避竞争,达其所愿。这时候,原来是用来防范作弊的程序,已经在事实上被架空了。架空程序的好处是,既可以达到目标,又可以合法合规。在众目睽睽之下,登堂入室,堂皇晋升。

为什么面试成为“官二代”与对手PK的利器?其实并不难理解。在当下公务员考录的过程中,笔试试题一般是严格保密的,其成绩也比较客观,作假的风险和成本太高。但面试就不同了,虽然也有一些制约性因素,但因为考官们知道参试人的身份,如果心领神会的话,打分时自然可以给予倾斜。并且,因为面试时的表现,极具主观性,也就有很大的自由裁量空间。

就算是追究起来,也可以“仁者见仁、智者见智”为托辞,进可攻,退可守,让人抓不住把柄。这已经成为人人皆知的潜规则了。

更为主要的原因,是官一代往往大权在握,通过尚难制约的权力,呼风唤雨。又可以通过权力结盟和权力交换、交叉提拔,来形成利益共同体。近些年来,舆论一直在质疑“80后厅官”、质疑官二代入仕过程中存在的猫腻,但舆论在一些地方构成的利益同盟面前,形成了鸡同鸭讲的两张皮,你说你的,我做我的。你又能奈我何?在此过程中,政府部门公信消解,强烈的不信任感充斥民众心头。

“面试”,这一选择人才的必要程序,现在却信誉不存,权威沦丧,成为可以上下其手的空间,这真是一种悲哀。难道真的没有办法较真吗?

其实,如果有关部门愿意放下身段来回应民意的吁求的话,办法有的是。韩国外长柳明桓因女儿被特招,最终不得不先是站出来向公众道歉,主动取消女儿的录取资格,再接着宣布辞职,民众依然不依不饶,这可以视为范例。如果有关部门真的愿意顺从民意的话,不妨可以将面试通过媒体进行直播,将评委打分和网友打分结合起来考量。对公众质疑最强烈的案例,不妨通过第三方重选评委,重新公开面试的方法,来以正视听。不管结果如何,都可以挽回日渐沦丧的面试公信。

遗憾的是,这只不过是公众的一厢情愿而已。官二代通过面试得到晋升入仕,其实,损害的岂止是面试的公信,还有公权部门的权威和信誉,损害的是执政根基!

(作者系南京政治学院副教授)

》今日视点

谨防赵本山重蹈成龙“覆辙”

□江苏 万阙歌

果该片最终亏本,没有分红钱,是不是就可以名正言顺地不兑现捐款承诺了?

同样,赵本山决定从2011年起,把所有商业演出的报酬都捐给红十字会,也让人担心会产生分歧。首先,所谓的商业演出是指哪些演出,该怎么去界定?其次,赵本山身为“本山集团”的法人,要捐的是整个集团的商业演出收入,还是他个人所得的报酬?如果只是指他个人所得的报酬,那么这报酬又该如何去确定?是以他实际所得为标准,还是以他应得的为标准?如果赵本山只顾工作,没有参加商业演出,没有报酬怎么办?或者,赵本山虽然偶尔参加商业演出,但并不拿报酬,这又该

怎么办?

总之我以为,赵本山口中的“商业演出报酬”,跟成龙口中的“《大兵小将》票房分红”一样,也是个不确定因素。以一个不确定的数字来承诺捐款,不发生分歧则已,一旦将来发生分歧,尤其是引起外界质疑,那么很难消化它所带来的负面影响。如果届时再以“没有商业演出报酬”为理由进行解释,必然更加遭到舆论非议。

其实,赵本山同样“不差钱”,若真想为慈善事业做点贡献,不如直接捐款,或者说捐出集团的一部分股份。不管怎么说,还是要谨防重蹈成龙“覆辙”的。

(作者系公务员)

》画中有话

谁说我没有下蛋?



2007年12月,宁夏银川新大地汽车项目原计划投资18亿元,但3年内只生产了4辆样车。银川给予该项目很多优惠政策,2010年9月工信部称其没有生产资质,责令其限期整改。记者发现地方政府明知违反产业政策仍盲目招商引资。

(10月25日新华网)

地方政府越位招商引资的目的可能很简单,就是想拉动地区经济的发展。但是,如果没有一个正当的程序,不经过民众的点头同意,一切都是政府自己“悄悄地干活”,必然影响到政府的形象以及公信力。

武汉 王小异/文 江苏 沈海涛/画

可怕的“目测诊断”



2009年,湖北气象局职工邱小卫因多次上访反映工资福利待遇不公问题,被强行送往精神病院,入院之前,医院并没有对其进行详尽的检查,而是对其进行“目测诊断”即判定邱小卫患有精神病。在精神病院期间,邱小卫健康状况恶化,曾试图自杀。

(10月25日《新周报》)

医院未严格执行医学检查程序,仅凭目测诊断即判定邱小卫患有精神病。未经本人及家属同意,单位越俎代庖,强行报送,不仅无理而且违法。

武汉 踏雪痕/文 江苏 沈海涛/画